

“巳升升”送如意

央视蛇年春晚吉祥物亮相

本报讯 12月2日,中央广播电视台总台2025年春节联欢晚会发布官方吉祥物形象“巳(sì)升升”,祝福全球华人在新的一年如意康宁、好事连连。

2025蛇年春晚吉祥物从中华传统文化中寻找设计灵感,整体造型参考

甲骨文中的“巳”字,憨态可掬又富有古意。

结合2025年春节联欢晚会“巳如如意,生生不息”的主题,“巳升升”呈现出扑面而来的如意气息。头部轮廓与脸颊上的螺旋形状来源于陕西扶风法

门寺唐代地宫出土的银质鎏金如意,从头部的蝙蝠装饰到尾巴点缀的寿字盘长结,通身典故寓意着“福从头起,尾随如意”。

“巳升升”的五官也是渊源有自,眉



(央视)

中国文艺评论家协会会员张家鸿: 要博览群书,更要细读文本

“要博览群书,更要细读文本。”中国文艺评论家协会会员、惠安高级中学语文教师张家鸿热爱阅读与写作,教学工作之余笔耕不辍,20多年来创作了一批优秀散文与评论作品,刊发于《人民文学》《文艺报》《中国文化报》《中国艺术报》《文学报》等报刊,备受瞩目,著有随笔集《数过满天星》。2016年,其散文作品《想念孙犁先生》荣获第三届叶圣陶教师文学奖提名奖,此外他还荣获首届与第六届伯鸿书香阅读奖、“祖国颂”世界华语征文一等奖、第八届《人民文学》观音山杯全国征文三等奖等诸多奖项。

□融媒体记者 陈智勇

对真善美的执着追求与顽强坚守

“博览与细读并不矛盾,而是彼此包容、互相成全。”在张家鸿眼里,每个文学评论工作者,都是真正意义上的读书人。既要读得多,更要读得细。

读写并进,开阔的阅读视野让张家鸿评论文章涉及面也十分广博,他不仅创作了大量本土评论文章,为泉州文学创作鼓与呼,还介绍了现代文学、当代文学领域中的诸多重要人物及其重要著作,不论是巴金、沈从文、丰子恺等具有较高知名度

的文学学者,还是李辉、南帆、孙郁等文化人士,都有所涉及,创作成果时常见诸国内重要报刊,产生较大的影响。

“文学评论作品要有对真善美的执着追求与顽强坚守。唯有如此,文学评论才能起着指南针与清洁剂的作用。”张家鸿说,茅盾为当下文学评论家树立起卓越之榜样,他创作的《论萧红的〈呼兰河传〉》对萧红作品中人物群像的刻画大加赞赏,并不惜以长篇大论评价

之。该文为萧红代表作《呼兰河传》的出版而写,为该书之序言,也是中国现代文学批评史上的名篇。

张家鸿认为,文学评论之文字,有学理,有哲思,有深邃与高蹈,甚至有许多难以一言概之的多面,然皆必以真善美为源头。这是继承并发扬传统之所需,更是高贵人性建构之所需。写作,也即自我建构。对文学评论工作者来说,从事写作,即踏上修炼自我的无止境之路。品读文学作品是吸收,评论文学作品是思考、提炼、释放,一进一出即体内精神因子的迭代更新。

亮;意志会愈来愈坚韧、顽强;文学评论之路会越来越宽敞、辽阔。”张家鸿说子自己是一位“无需外力催动而读书的读书人”,书可以让一颗有些怯懦、惶恐、忧愁的心,有辽阔而温暖的去处。

近年来,张家鸿通过“闽派”文艺百家谈文学公益大讲堂、泉州市全民读书月和“4·23世界读书日”等活动,走进校园、图书馆和书店等,积极倡导阅读,助力书香泉州建设。“阅读是发自内心的强烈自觉与渴望,是一以贯之的日常行为与生命存在,是收获美好的快乐之源。”他说,阅读,即走向远方。

出版《数过满天星》分享阅读收获

“书何曾有过骄矜自喜或是用袖而去的时候?没有。书就像夜空里的星星一样,不管遇到怎样的境遇,都一如既往地闪烁着,有日的暖,也有月的凉。”2022年6月,张家鸿文集《数过满天星》出版,此书为四辑:第一辑“现代文学过眼”,第二辑“当代文学扫描”,后两辑主要着眼于书籍、阅读、经典等核心话题,涉笔成趣。他用简练的文字,将学者身上浓厚的个人情感,以及强烈的社会责任感,展现得淋漓尽致,让每一个学者

的形象显得立体而生动。

《数过满天星》可谓是一个书痴的读书笔记,集合了张家鸿多年的书评作品,穿越深邃时光,抚摸过现代文学,论及巴金、沈从文、丰子恺、王佐良、穆旦、孙犁等现代作家作品;平视时代的光辉,扫描过当代文学,论及冯骥才、贾平凹、曹文轩、张炜、苇岸、迟子建、刘荒田等当代作家作品。

“在经典之光的照拂与书香的濡染下,我坚信:心灵会越来越通透、明



张家鸿近照(胡颖艳 摄)

《新华字典》大家都用过,网页版的在线新华字典你用过吗?如果你确实用过在线新华字典,那您可能遇到了“李鬼”字典,因为新华字典目前还没有推出网页版。记者调查发现,一些在线字典网站打着“新华字典”旗号,吸引用户点击访问,实际提供的内容却错误百出,有的字音字形有误,有的词语释义不当,提供的例句更是前言不搭后语,误导读者。在线字典该如何规范?

□央视

在线字典乱象频出

家住北京的向女士最近很关注自己普通话的发音,外孙女正处于牙牙学语的阶段,自己说的每一个字都可能被孩子模仿,从而对她的语言习惯产生影响。因此,一遇到拿不准的词语,向女士就会上网查询准确读音。

向女士介绍说:“有一天带孩子在外面玩,时间有点长,我就跟孩子说,‘咱们快回家,家里暖和’。但是我又有点糊涂了,‘暖和hē’还是‘暖和huo’,一时间就拿不准读哪个音,我就去网上搜了一下暖和的读音,有一个查字典网站,它出现了答案是‘暖和hē’。当时很相信这个网站,因为它写了新华字典在线字典。”

“暖和hē”这个读音与向女士长久以来的习惯一致,自己似乎没有错。但很快她发现,这个网站上的一些内容并不完全可靠。该词语的前五条例句有两条存在明显错误。

她看了例句,发现它造句有的好像百

得不太对。“暖”跟“和”这两个字虽然连在一起,但是表达的意思是分开的。它说:“我们尽力做着喜欢的事,心中便充溢温暖和安宁。”有这么造句的吗?我就有点怀疑。

向女士翻箱倒柜找出现代汉语词典核查,确认该词语正确读音应为“暖和huo”。这意味着该在线字典网站的标注有误。

后来她又去搜了其他的多音字,发现这个网站对于很多多音字就是乱标注。比如说“倔强jiàng”,它读成“倔强qíáng”。还有“咖喱”,它给标注的是咖啡的“咖”的音。既然开这个网站,就应该拿正确的東西来读给读者,它拿错误的内容这不是误导我们了吗?

记者发现,在搜索引擎中搜索该网站,搜索页面标题中出现了“新华字典”“在线字典”等关键词。向女士也因此认为该网站内容出自新华字典,可以放心查阅。事实上,该网站提供的内容与《新华字典》等权威辞书内容相去甚远。记者联系到查字典网站,工作人员表示,字典是非收费业务,内容需要读者自行甄别,至于是否得到《新华字典》方面授权,工作人员表示不便透露。

侵权手法不断“变身”

冒用权威字典名称、字音字形错误百



广告热线: 22503333 22500203 22500205

一、行式分类: 每行14个小6号字(包括标点、数字)收40元(遗失类另计费) / 每次刊登1行起, 最多15行 / 标题8字以内80元计费 / 独立栏目按内文3行计费 / 餐饮、个人家政类信息等一行内包月350元, 不再赠送次数/招租转让、二手汽车、票务、旧货市场类一行内包月500元, 不再赠送次数/寻人启事, 8cmx3cm 200元/次, 不再赠送次数。
二、版块分类: 4cmx3cm 200元/次 8cmx3cm 400元/次 刊登分类信息不予以创意设计
三、备注: 所有分类广告费都必须付清付款, 套红或指定位置各另加收30%, 每刊登3次送1次, 登刊5次送2次, 登刊20次送10次(连续刊登)。版块招聘广告连续刊登5次送5次。

本月文艺 惠民演出好戏多

本报讯 (融媒体记者陈智勇 通讯员李璇璇)12月份,泉州惠民演出好戏连台,南音、提线木偶戏、梨园戏、高甲戏等均有好戏上演。

泉州市南音传承中心将在南音艺苑推出多场演出,其中6日、7日晚上7时30分,将演出《御前清客》专场;13日和14日晚上7时30分,将演出《唐诗意境》专场;20日和21日晚上7时30分,将演出《传统雅韵》专场;27日和28日晚上7时30分,将演出《百鸟归巢》专场。

今年提线木偶戏持续火爆,12月份泉州提线木偶戏传承保护中心将安排30多场演出,其中,4日、6日、7日、8日、11日、13日、14日、15日、18日、20日、21日、22日、27日、28日和29日,每天演出两场,演出时间为晚上6时30分和7时30分(其中周日演出时间为下午3时和4时30分)。演出的剧目有《驯猴》《小沙弥下山》《钟馗醉酒》等。

梨园戏和高甲戏也有多场演出,其中11日和12日晚上7时30分,福建省梨园戏传承中心将在晋江市罗山街道演出两场梨园戏优秀保留剧目;18日和19日晚上7时30分,福建省梨园戏传承中心将在石狮市洪山村演出两场梨园戏优秀保留剧目;2日、3日、5日和6日晚上7时30分,泉州市高甲戏传承中心将在晋江市龙湖连续演出四场高甲戏传统优秀剧目。

福建省第四届红色运动会落幕

泉州代表团 获一等奖

本报讯 (融媒体记者吴聪伟)2024年福建省第四届红色运动会日前在武夷山落下帷幕,泉州代表团获一等奖。

本次比赛共有来自福建省各设区市、平潭综合实验区以及特邀的江西上饶、宁夏回族自治区代表团的12支队伍约450名运动员参加。

在武夷山崇阳溪漫游道,运动员们展开六个项目的比拼,包括四渡阻击战、张山头抢救、横源大练兵、强渡赤石村、穿越岭阳关和长源涧扫雷。这些项目不仅考验运动员们的体能和技能,还融入革命历史元素,让运动员们在比赛中感受到红色文化的魅力。

经过一番比拼,宁德代表团、泉州代表团、平潭代表团获得一等奖,莆田代表团、三明代表团、漳州代表团夺得二等奖,福州代表团、上饶代表团、南平代表团、龙岩代表团、厦门代表团取得三等奖。

本次比赛由福建省体育局、南平市人民政府主办,南平市体育局、武夷山市人民政府承办。

F1卡塔尔大奖赛:

中国车手周冠宇 本赛季首获积分

新华社多哈12月1日电 2024赛季世界一级方程式赛车锦标赛(F1)卡塔尔大奖赛1日在卢塞尔赛道进行,索伯车队的中国车手周冠宇以第八名完赛,本赛季首次收获积分,并当选正赛最佳车手。

在本赛季倒数第二站大奖赛中,周冠宇当天第12位发车,最终排名第八追平了个人F1职业生涯的最好正赛成绩,获得个人及索伯车队本赛季的首个积分。

“今天非常开心,这场比赛的圈速、保胎各方面都做得非常完美。对我自己来说,也是一种最好的释放。这个赛季对我来说各方面都太艰难了,这一次终于可以把自己的真正实力展现出来。”

周冠宇在11月6日宣布将于本赛季结束后离开索伯车队。赛后他说:“很期待跟车队的最后一场比赛,也很期待下一个篇章。”

提前卫冕年度车手总冠军的红牛车手维斯塔潘夺得本站冠军,法拉利车手勒克莱尔、迈凯伦车手皮亚斯特里分获第二、第三名。

本赛季收官战阿布扎比大奖赛正赛将于12月8日进行,车队总冠军的悬念也将最终揭晓。目前,迈凯伦车队以640分领跑车手积分榜,法拉利车队以619分紧随其后。

综合

张恩来包饼厂
婚花包
荣获晋江名小吃称号
0595-85852781
晋江双龙路嘉福加油站后面250米